

海南纪检监察机关大力推进信息化建设

打造“智慧”纪检 助力正风反腐

■ 本报记者 尤梦瑜 通讯员 詹君峰 胡嘉 王和才

近年来，海南省纪委监委积极适应新时代全面从严治党新要求，适应信息化、大数据带来的技术革新，围绕互联互通、无缝对接不断加快信息化建设，用系统固化工作流程，用平台提高工作效率，用网络打破信息壁垒，为依规依纪依法履行好纪检、监察职能提供有力的科技辅助和技术支持。

省委常委、省纪委书记、省监委主任蓝佛安指出，要注重发挥科技的支撑作用，加强信息化建设，推动全省纪检监察工作向信息化、数据化、精细化方向发展，是纪检监察工作与时俱进的必然要求。

“数据是各级党委和纪检监察机关履行全面从严治党的政治责任的真实记录，更是党风廉政建设的晴雨表。”每当节假日过后，省纪委监委党风政风监督室主任何东升上班第一件事就是打开党风政风监督系统，查看节日期间“四风”问题的情况。

全省党风政风监督系统作为省纪委监委监测、分析、研判全省党风政风专用平台，涵盖全省137个单位，设有业务数据采集、数据台账报送、相关数据查询、数据统计分析

等多项功能，每月收集汇总全省查处违反中央八项规定精神问题、实施党风廉政建设责任追究和领导干部谈话提醒等情况。

“党风政风监督系统不仅提高了工作效率，还提供了更有效具体的情报，辅助省纪委监委全面掌握全省作风建设动态，尤其是监察体制改革之后，监督范围更广了，系统有助于纪检监察机关掌握‘森林’面貌。”何东升介绍，打开系统相关模块，近年来查处的问题性质、人员分布、领域

分类等情况一目了然，这为确定下一步监督重点、监督方向等提供了参考。

省纪委监委把监督作为第一职责，着力构建信息化监督体系，织牢织密监督网。

中央八项规定精神电子监督系统，强化实时监督，建立由发票信息库、监督名单库、企业法人库等子数据库组成的大数据库，对各地税发票和国税发票信息，一旦出现关键字眼，系统将按照设置规则自动进行红黄蓝三种等级预警。

财政资金动态监控系统，设置预算执行和资金支付两大类18个预警规则，监控预算指标管理、预算执行控制和资金支付审核等财政资金使用管理主要业务全过程，及时核查和纠正违规或不规范操作问题。

省管干部廉政档案系统，实现在线管理省管干部个人、信访举报及问题线索处置、廉政意见回复等情况，有效提高了相关工作效率和准确度。

监察对象管理信息系统，全面

掌握监察对象相关信息，随时可看、可查，为有针对性地开展监察监督提供坚实基础。

5个系统，既实现了监督防控功能前移，也方便了对重点领域、重要部门、关键少数实时动态监督。

“‘大数据监督’在动态跟踪、限时督办、数据汇总、对比分析等方面提供技术支撑，推动各级纪检监察机关实现资源整合，增强了监督工作的精准性，让监督提质增效。”省纪委监委有关负责人表示。

织密监督网络 构建全方位信息化监督体系

让数据多跑路 确保依规依纪依法开展审查调查

过调试，正式投入使用。

“该平台包含基础信息管理、数据采集入库、情报智能检索等功能，主要服务于省纪委监委各室组，为审查调查工作提供快速、准确的数据资源查询、分析、研判支撑。”省纪委监委信息中心主任段小申介绍。

目前，该平台已接入省公安厅、工商、社保、税务、房产、党政网等专线信息，开辟了银行、通信话单信息查询渠道。

“过去外出开展调查，要安排人员、车辆，还要协调其他单位，占用大量资源，效率也不高。如今，只需提交平台查询申请，借助审查调查

大数据平台，很快就能完成。”省纪委监委案件监督管理室主任杨剑华说，审查调查大数据平台的建立，实现了“让数据多跑路、人员少跑腿”的目标。

面对大量的数据，如何保障信息安全，确保平台安全规范运行尤为重要。为此，省纪委监委机关审查调查大数据平台管理使用暂行规定》和《海南省纪委监委机关审查调查装备管理使用暂行规定》，建立完善查询日志，落实内控制度，严格执行保密制度，防范数据外泄，严禁扩大查询范围，防止功能滥用。

对外，运用“审查调查大数据平台”打破信息壁垒，实现互联互通、信息共享，辅助案件办理；对内，立足强化自我监督和全程监管，打造集问题线索管理和处置、流程审批等于一身的“监督检查审查调查信息系统”，依托信息化规范工作流程。

“早在去年1月，我们就率先探索建立监督检查审查调查信息系统。”省纪委监委案件监督管理室干部裴敏告诉海南日报记者，自己一直参与该系统的研发应用，见证了给纪检监察工作插上科技翅膀的发展历程。

据介绍，该系统于2017年1月

正式在省纪委机关运行，5月推广至联网市县纪委，有8套纪律审查信息化流程图，明确各项业务之间的衔接关系和数据流向，形成完整的纪律审查流程，并“固化”到计算机程序里，使案件在流转中做到分流准确、运转迅速，把关严格、监督到位。

“信息化系统的研发与运用，表面上看只是将业务流程搬到计算机上，但本质上是一种理念的转变和方法的创新。”杨剑华说，通过对内、对外两个系统“两条腿走路”，发挥出最大效益，实现同步发力，在审查调查工作中达到事半功倍的效果，也更有利纪检监察系统自身监督。

强化自我监督 为每名纪检监察干部精准“画像”

信任不能代替监督，打铁必须自身硬。

随着派驻机构改革和监察体制改革的顺利进行，目前省纪委监委干部人数增多，且多为机构改革后新增人员，如何给每一位纪检监察干部“画像”，成为一项关键的工作。

流程处置电子化、监督检查全覆盖，是省纪委监委不断织密内部监督网的清晰逻辑。一方面，用

规范的流程、严密的制度始终监督着每一位纪检监察干部依规依纪依法履行职责。另一方面，省纪委监委用一整套信息化网络给每名纪检监察干部精准“画像”。

干部信息分散在多个部门，难以全面了解和共享，监督管理存在“盲区”，如何解决？

省纪委监委建设干部综合管理信息系统，将原来分散在各部门

的信息，收集汇总在该平台，涵盖干部个人、工作的方方面面，实现纪检监察干部“全信息”储存。

“系统定期检查、及时更新、随时完善，既全程记录干部的成长轨迹，精准给出每名纪检监察干部的‘画像’，又具备自动提示和统计分析等功能，使干部监督实现了精细、精准和智能化。”海南省纪委监委干部监督室负责人表示。

运用信息化技术促进纪检监察工作水平提高，如今在海南已融入到方方面面。

建设办公自动化系统、业务统计信息系统等，实现流程优化和管理方式改进，实现对任务落实实时监督，全程留痕、动态管理，每个环节可追溯、可追踪，推动责任精准到人，形成有效的内控机制，不仅降低了行政成本，提高了工作效率，还规范了工作程序，加强了对权力运行的监督和制约。

“对照新时代全面从严治党要求，就是通过改变传统监督方式，充分发挥大数据的威力，实现对所有行使公权力的人员进行动态监督。通过科技手段，进一步强化不敢腐的震慑，扎牢不能腐的笼子，筑牢不想腐的堤坝。”海南省纪委监委有关负责人表示。(本报海口8月22日讯)

近年来，海口市纪委监委构建了信、访、电、网等多种形式的信访举报渠道。图片由海口市纪委监委提供

五指山

打造精准监督服务平台为监督插上科技“翅膀”

■ 本报记者 尤梦瑜 通讯员 汪洋

“打开手机上网就可以查到村务公开栏的信息，实在太方便了，哪户是贫困户，哪户是低保户，哪户领了哪些补助都一清二楚。”在五指山市纪委监委组织全市7个乡镇70多名镇(乡)纪委书记、村干部和村务监督委员会成员集中开展精准监督平台业务推广培训后，一名村务监督员告诉海南日报记者。

五指山市纪委监委打造的精准监督服务平台包括村务公开内容管理和精准监督服务平台两个系统，通过村务公开内容管理及手机APP客户端对村务公开信息进行集中维护，把扶贫领域信息、“一卡通”、党务村务公开等信息列为监督内容，推动扶贫资金项目数据信息公开透明，打通扶贫监督“最后一公里”，确保扶真贫、真扶贫。

数据是平台的生命。考虑到村干部对电脑使用的熟练程度，该平台采取电脑录入、手机拍照上传和对接省财政厅惠民“一卡通”数据相



结合的方式采集信息，后台界面尽可能直接简洁。

“张榜公示的内容拿手机拍照后就可以上传到系统，用起来十分方便。”一名村干部告诉记者，用户可直接接通过网站、微信和手机客户端随时

查阅有关内容。该平台获取村务公开系统中的村务公开数据、扶贫数据和惠民“一卡通”的数据，通过预设规则，由系统自动解析计算，对疑似违规问题将主动预警、督促整改。

监督是纪委监委的首要职责，

也是该平台的特点所在。据了解，平台运行后将形成村、镇(乡)、市三级监督的工作新局面。

系统可根据监督规则定时对业务数据进行分析，对可能存在问题的业务数据亮红灯预警，即开启三

级监督流程。对红灯预警的事项，村委会应及时纠错纠偏，并将结果通过系统进行反馈。

一级监督即村务监督委员会根据实际情况，对村委会纠错纠偏情况给出处理意见，对申辩情况属实、整改结果符合要求的予以确认；对申辩理由不充分或整改结果不符合要求的，退回责任主体重新纠错纠偏。对一级监督不到位或未按时处理的，乡镇纪委可启动二级督办机制，要求村务监督委员会督促村委会进行整改，审核通过后解除预警，审核不通过退回责任主体重新申辩或整改。市纪委监委认为有必要时，可执行三级监督，即直接进行问责处理(线下)，并将处理结果在系统中提交备注。以三级监督促进监督的精准度，通过系统留痕，划清责任界限。

今后各项涉及群众切身利益的事项都会通过平台进行公开，将极大地提高扶贫领域监督的精准度，用科技的力量守护好贫困群众“奶酪”。五指山市纪委监委相关负责人介绍。(本报五指山8月22日电)

『智慧』纪检

制图 王凤龙



海口

构建信访“互联网+”提升监督实效



近年来，海口市纪委监委构建了信、访、电、网等多种形式的信访举报渠道。图片由海口市纪委监委提供

■ 本报记者 尤梦瑜 通讯员 王园

“去年，我通过椰城清风网纪检监察举报平台投诉了街道办干部故意刁难，不给我办理农村宅基地三级证明的问题，纪检监察部门很快就给我反馈了办理情况。”琼山区府城镇那央村村民梁师傅说。

近年来，海口市纪委监委依托“互联网+”，拓宽信访举报渠道，延伸群众监督平台，通过大数据分析掌握民意，切实履行“第一职责”，提升监督实效。

海口市纪委监委依托省级信访举报系统和椰城清风网纪检监察举报平台，构建了信、访、电、网等多种形式的信访举报渠道。特意增加“意见建议、工作联系”板块，为群众依法合理地表达意见建议、业务咨询等非检举控告类诉求提供渠道，精准区分信访举报类别，减少人工分类环节，提高检举控告类信访件运转效率。今年以来，共受理群众网络举报371件，占信访总量的26.8%。

不仅如此，海口市纪委监委还充分发挥信访举报信息管理新功能，根据管理权限，市区两级纪检监察机关按层级授权操作，对信访件实行统一码标识，全程留痕信访件的受理编号、登记、扫描上传、审批、转办以及处理经过，在信访件的督办、预警、催办、回收等环节，实现智能监督和科学管控，使信访举报工作可追根溯源，有始有终。

围绕党风廉政建设和反腐败工作部署，海口市纪委监委充分运用信访举报信息管理系统进行数据统计、分析、研判，有针对性地提出意见和建议。“大数据”为全面从严治党提供精准情报，为市委决策提供参考，为监督执纪提供“靶向目标”，充分发挥了信访举报作为民意“晴雨表”和领导决策“情报部”的职能作用。

(本报海口8月22日讯)